

Posudek školitele disertační práce

Student : MUDr. Ivona Vohlídalová

Název práce: *KVALITA ŽIVOTA DĚTÍ S PORUCHAMI ZRAKU*

Školitel: doc. MUDr. Jan Novák, CSc.

Vlastní hodnocení

Předložená dizertační práce MUDr. Ivony Vohlídalové „*KVALITA ŽIVOTA DĚTÍ S PORUCHAMI ZRAKU*“ má celkem 202 stran textu včetně dokumentace (26 grafů, 47 tabulek, 7 příloh a 166 literárních citací). Text práce je přehledně a logicky rozčleněn. Formální úprava disertační práce - grafická a reprodukční kvalita i jazyková úroveň práce je na vynikající úrovni. Autorka prokázala dobrou schopnost práce s empirickými daty při statistickém zpracování získaných údajů.

Aktuálnost zvolené problematiky

Počet zrakově postižených v populaci průmyslově vyspělých zemí neustále stoupá ve všech věkových kategoriích. K vypracování schémat, jak zařadit zejména mladší zrakově postižené jedince do společnosti, jsou vyžadovány náročné sociometrické studie. Tyto se provádějí prakticky pouze ve společensky vyspělých zemích.

Stanovené cíle doktorské disertační práce

Cíle práce byly pregnantně stanoveny. Autorka ve své práci vyhodnotila kvalitu života zrakově postižených žáků a studentů základních a středních speciálních škol pro zrakově postižené, porovnávala její kvalitu v závislosti na věku, pohlaví a jednotlivých hodnocených ukazatelích a též ji porovnávala se subjektivním hodnocením rodičů postižených dětí a se zdravou populací téže věkové kategorie. Podobných prací je velmi málo, protože jejich metodika je velmi náročná a nesetkává se vždy s příznivým ohlasem jak správních orgánů, tak dětí a zejména jejich rodičů. Přesto efektivita metodického provedení byla uspokojivá a dovolila zpracování výsledků a získání nových poznatků.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci

Práce prokázala zvýšení subjektivního vnímání kvality života respondenty v průběhu dospívání. Nejvýše byla hodnocena dimenze Tělesné zdraví, nejnižší dimenze Školní činnosti. Dospívající dívky pocitovaly zdravotní deficit ztráty vidění hůře než chlapci stejného věku. Kvalita života dětí s úplnou ztrátou zraku byla v práci vyhodnocena jako nižší než u jedinců s částečnou ztrátou zraku. Vidoucí rodiče hodnotili kvalitu života svých postižených dětí na nižší úrovni než samy postižené děti. ***U starších adolescentů - studentů středních škol se rozdíl subjektivního vnímání kvality života mezi zdravou a postiženou populací stírá.***

Připomínky: Práce má příliš rozsáhlý medicínský úvod týkající se příčin ztráty zraku. Výsledky by bylo vhodné diskutovat kromě ve vědecky zaměřených časopisech i na stránkách populárního tisku.

ZÁVĚR

Dizertační práce **MUDr. Ivony Vohlídalové** je rozsáhlá práce tematicky postihující citlivé sociální prostředí slabozrakých a nevidomých. Pro vědecké poznání je přínosná. Jedná se o aktuální téma, které má zejména praktický význam pro resort školství, práce a sociálních věcí i zdravotnictví ČR. Autorka ve své dizertační práci prokázala schopnost samostatné tvůrčí práce v daném oboru.

Práce splňuje požadavky standardně kladené na dizertační práce a po úspěšné obhajobě doporučuji přiznat **MUDr. Ivoně Vohlídalové** vědeckou hodnost „philosophiae doctor“ (Ph.D.) v příslušném vědním oboru.

Místo vypracování a datum:
Pardubice, 12. 9. 2011



Podpis:
Doc. MUDr. Jan Novák, CSc.